

2026年1月

12

星期一

乙巳年十一月廿四

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号1-1

第28310期

今日20版

习近平复信美国青少年教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

习近平指出，中美关系的希望在人民、未来在青年。“5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议启动以来，有超过

4万名美国青少年积极参与，为他们认识真实的中国打开了一扇窗，为赓续两国人民友谊搭建起一座桥。这充分说明，开展友好交流合作是中美两国民心所向。期待更多美国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

持续扩大开放，为世界提供新机遇

钟才平

开放是中国式现代化的鲜明标识。中央经济工作会议强调“坚持对外开放，推动多领域合作共赢”，并对2026年扩大高水平对外开放作出系列具体部署。在当前国际环境深刻复杂变化的情况下，这彰显出坚持开放合作、互利共赢的大国自信和担当，宣示了以中国高质量发展为世界提供新机遇的强烈信号。

中国市场持续扩容升级，将为世界提供市场开拓新机遇。市场是当今世界最稀缺的资源。中国市场有着巨大的规模。中国有14亿多人口，包括规模庞大的中等收入群体，2025年社会消费品零售总额有望超过50万亿元。中国市场有着可观的潜力。预计未来10多年，中国中等收入群体有望超过8亿人，人民群众对高品质生活的多样化需求不断增长，超大规模市场潜力将进一步释放。中国市场有着开放的姿态。当前，中国每年有超过20万亿元的进口，是近80个国家和地区的主要出口目的地，连续8年举办的进博会累计意向成交额超过5800亿美元。下一步，中国开放的大门将会越开越大，便利更多国家的优质产品和服务进入中国市场，分享中国市场广阔机遇。

深化产业链供应链国际合作，将为世界提供共生发展新机遇。中国已连

全球规模最大、门类最齐全的生产制造体系，持续为世界提供质高价优、稳定可靠的产品供给，成为全球产业链供应链的“关键一环”。以新能源产业为例，中国已建成全球规模最大的可再生能源体系，过去10年间推动全球光伏发电度电成本累计下降超过80%。中国企业在撒哈拉以南非洲地区实施的分布式光伏和微电网项目，不仅点亮了非洲的夜晚，还为相关国家节约了大量能源进口成本，使其能够将更多资金用于发展和民生。下一步，中国将进一步引导产业链供应链合理有序跨境布局，契合全球南方国家工业化愿景，深化在新能源、新基建、绿色矿产等领域合作，为促进更多国家经济增长、合作发展、就业扩大、民生改善作出积极贡献，谱写新篇章。

中国投资环境持续优化，将为世界提供投资兴业新机遇。吸引和利用外资是中国对外开放的长期方针。近年来，中国持续放宽外商投资市场准入，主动对接国际高标准经贸规则，稳步扩大制度型开放，营商环境不断优化。中国创新活力澎湃、中国大市场潜力释放，带来许多新的投资机遇，吸引跨国企业纷纷在华设立研发中心、创新中心。许多外资企业表示，中国已成为全球创新的试验场，只有留在中国才能紧跟创新步伐。下一步，中国将以服务业为重点扩大市场准入和开放领域，促进

外资境内再投资，支持外资企业加快本地化生产、参与产业链上下游配套协作。同时，深化外商投资促进体制机制改革，全面落实国民待遇，优化全流程服务体系，持续建设市场化法治化国际化营商环境，让外资企业愿意来、留得住、发展好。

高质量共建“一带一路”，将为世界提供互利共赢新机遇。2013年以来，共建“一带一路”从中国倡议走向国际实践，从“大写意”转向“工笔画”。中老铁路开通运营4年发送旅客超6250万人次，中欧班列累计开行突破12万列，“钱凯—上海”海上运输实现双向贯通，农业、教育、卫生、减贫、防灾减灾等领域一大批民生项目落地生根……统筹推进重大标志性工程和“小而美”民生项目建设，“一带一路”成为当今世界范围最广、规模最大的国际合作平台，合作成果促进150多个国家和地区“硬联通”“软联通”“心联通”。下一步，中国将坚持共商共建共享、开放绿色廉洁、高标准惠民生可持续的指导原则，加强与共建国家发展战略对接，完善立体互联互通网络布局，深化拓展重大标志性工程合作，深耕革草、光明行、鲁班工坊等“小而美”特色品牌，稳步拓展绿色发展、人工智能、数字经济、卫生健康等领域合作，推动高质量共建“一带一路”走深走实，为构建人类命运共同体作出新的更大贡献。